Laboratorio di scrittura creativa 4^C


Martedì 18 Febbraio dalle ore 8:00 alle 10:00, nella classe 4^C della Scuola Primaria di Passaggio, abbiamo sperimentato l’attività di laboratorio di scrittura creativa. 

Siamo andati nell’aula multimediale; la classe è stata divisa in gruppi da 3-4 bambini e abbiamo mostrato loro alla lim le immagini proposte per lo svolgimento dell’attività.
Gli alunni hanno accolto tale proposta positivamente: dopo la scelta, avvenuta per alzata di mano, sul quadro da utilizzare per l’esecuzione del lavoro, sono stati dati dalle insegnanti alcuni suggerimenti sull'attività per aiutarli a comprendere bene le modalità per procedere.
I ragazzi hanno cominciato con l’indicare:

- il tempo in cui collocare la loro storia;

- elencare possibili personaggi a partire da loro stessi;
- l’ambiente in cui si svolge la storia;

- l’inizio, lo svolgimento e la conclusione.

All’interno di ogni singolo gruppo i bambini si sono confrontati anche sul titolo, sulla costruzione delle scene, sui vari dialoghi esprimendo ciascuno il proprio punto di vista.

Liberamente hanno scelto il tipo di testo su cui lavorare; dalla lettura dei lavori è emersa la preferenza per il testo fantastico, realistico e il diario. 

L’idea di lavorare in gruppo è stata accolta con entusiasmo dai bambini anche perché sono abituati a lavorare con questa modalità durante le varie lezioni; l’idea, però, di inventare una storia comune ha creato qualche iniziale dissapore tra compagni perché ognuno spingeva per la propria idea, ma alla fine ogni gruppo ha trovato il proprio equilibrio e il proprio spazio e tutti hanno partecipato alla stesura della storia. Solo un bambino, pur avendo lavorato con i compagni durante lo svolgimento del testo, ha preferito scrivere la conclusione da solo.
